



# LOMSKÁ RADNICE

NOVINY MĚSTA LOM ■ ROČNÍK V. ■ ČÍSLO 3 ■ BŘEZEN 2015 ■ MĚSÍČNÍK ■ ZDARMA



## Město Lom získalo neinvestiční dotaci na registrovanou sociální službu v nebyvalé výši

Město Lom každým rokem žádá o poskytnutí nenárokové dotace, a to konkrétně na registrovanou pečovatelskou službu, jenž je plně využita v našich penzionech pro seniory. Za období let 2007 – 2014 v rámci této dotace obdrželo město Lom částku 65 000 Kč.

Dle schváleného výsledku dotačního řízení pro rok 2015 město Lom obdrží neinvestiční dotaci na činnost pečovatelské služby ve výši 619 000 Kč.

Dotaci poprvé od letošního roku rozděljuje Ústecký kraj, do loňského roku byla dotace rozdělována Ministerstvem práce a sociálních věcí.



Ilustrační foto

## Město Lom pořádá nábor



Vážený rodiče, nenechte své děti sedět stále doma u počítače a zapojte je v rámci preventivně-výchovné činnosti do kroužku mladých hasičů, který zakládá město Lom ve spolupráci s jednotkou dobrovolných hasičů. Nábor se týká dětí od 7 let. Pomozte nám rozšířit naši členskou základnu, ve které se mladí hasiči budou postupně seznamovat s hasičskou technikou, základy zdravotní péče, dodržování zásad požární bezpečnosti a v budoucnu se zúčastňovat různých soutěží. V případě zájmu o členství vašich dětí v oddíle nás kontaktujte přímo na městském úřadě kancelář starostky a nebo na email sipova@mesto-lom.cz.



Kdo z nás si uvědomuje, že bez přítomnosti včel by jenom v Evropě během krátké doby zmizelo na 20 tisíc rostlinných druhů? Včela medonosná však v dnešní době nepřežije bez svého partnera – včelaře. Pomozte nám tedy, aby toto řemeslo úplně nezahynulo. Zapojte své děti do nově vznikajícího včelařského kroužku, který zakládá město Lom ve spolupráci s včelaři z Lomu a umožněte jim plnohodnotně naplnit volný čas.

V případě zájmu o členství vašich dětí ve včelařském kroužku nás kontaktujte přímo na městském úřadě v kanceláři starostky a nebo na email sipova@mesto-lom.cz.

## Masopustní veselí v Lomu

V loňském roce jsme obnovili tradici našich praotců a uspořádali prvně pravý nefalšovaný Masopust. Letos 18. února vypuklo masopustní veselí podruhé.

Od rána do školy přicházeli žáci s úsměvem na tváři. Za sebou vlekli krabice a igelitové tašky a v nich pečlivě ukrývali kostýmy. Se svými učiteli se schovávali ve třídách, aby dali svým maskám pořádně vyniknout. A začalo půjčování malovátek, řasenek, rtěnek a na řadu přišly i temperové barvy.

Na školním dvoře jsme se seřadili po třídách a chtěli jsme vyrazit. Když vtom... se objevili živí medvědi. Někteří žáci nevěřícně kroutili hlavou, někteří měli tendenci se s nimi vyfotit. Pan Kaňa, který se léta o medvědy stará, však dodržoval mezi dětmi a svými bručouny bezpečný odstup. Takové překvapení nikdo nečekal.

Průvod na náměstí pochodoval za výrazného přispění bubnů a vozemboučů. Tyto nástroje jsou od loňska v rukou žáků sedmého ročníku. Rodiče postávali, fotili a děti si jen vychutnávaly atmosféru. Městská policie musela na chvíli zastavit dopravu, abychom bezpečně přešli přes hlavní silnici. Mám pocit, že jsme trochu škodolibě pokukovali po řidičích, kteří ve spěchu do práce stáli a jen zírali... na ty úžasné masky.

Na náměstí se ozývala reprodukovávaná hudba v režii pana učitele Philipse. Průvod se chvílemi procházel, chvílemi křepčil v rytmu hudby. Soutěž – Chytni syrové vajíčko – oslovila mnoho žáků. Pochopitelně, ne každý

umí házet a chytat, tak náměstí trochu připomínalo pánev s omeletou.

Letos jsme přímo nesoutěžili o nejlepší masku jako loni. Všechny masky byly tak pěkné, že nešlo určit vítěze. Děti z našich mateřinek svítily jako hvězdičky. Maminky si daly velkou práci, aby svým ratolestem ušily kostým nebo vyrobily masku. Houf princezen, čertů a jiných pohádkových bytostí pochodoval za naším Karlem IV., kterého ztvárnil pan učitel Ozaňák.

Košíky plné škvarkových placek, koláčků, pagáčků a štrudlů lákaly svou vůni a každý si sáhl pro kousek. Konec konců sladkosti k pořádnému masopustu patří.

Po návratu do školy si děti znovu trochu zamlsaly. Dostaly dort. Zbytek odlehčeného dopoledne trávil děti odličováním a omýváním barev z tváří. Masopust se povedl a už se těšíme na další.



## V únoru proběhl tradiční, již pátý ples města Lom

Tak jako každoročně se v únoru uskutečnil již pátý ples města Lom. Za sebe mohu říci, že se ples opět velmi vydařil. Opětovně, obdobně jako ve čtyřech předchozích letech, nebylo potřeba na tuto již tradiční, vyhlášenou

a plesuchtivci velmi očekávanou událost nijak výrazně upozorňovat, protože většina lístků již byla zamluvena bezprostředně po lomském plese v pořadí čtvrtém. Laicky řečeno – plakáty s upoutávkou na tento ples byly zby-

tečné. Přesto, a nebo právě proto, že se na mou hlavu každoročně snáší kritika od těch, kteří nebyli uspokojeni a se vstupenkou na ples se na ně nedostalo, připravujeme pro příští rok a pro v pořadí již 6. lomský ples novinky v podobě předprodeje a prodeje vstupenek. V současné době řešíme s radním Martinem Láterem nejvhodnější postup a organizaci prodeje či chcete-li předprodeje vstupenek tak, abychom mohli uspokojit co nejvíce plesuchtivých. Není žádným tajemstvím, že náš kulturní dům má kapacitu velmi omezenou a to je asi tím největším kamenem úrazu, neboť i kdybychom se na hlavu stavěli nafouknout a zvětšit budovu tak, abychom uspokojili opravdu všechny skutečně neumíme. Termín plesu v pořadí již šestého není prozatím stanoven a tudíž nebudou ještě přijímány objednávky na vstupenky.

Děkuji za pochopení Kateřina Schwarzová – starostka



<http://www.mesto-lom.cz>

Více fotografií naleznete na webových stránkách našeho města



## Základní škola a Mateřská škola Lom ■ Základní škola a Mateřská škola Lom

### Poslední únorový týden proběhl ve znamení knihy

Městská knihovna v Litvínově nabízí žákům vzdělávací programy a podporuje tak čtenářskou gramotnost

Poslední únorový týden věnujeme čtenářství a rozvoji čtenářské gramotnosti. Žáci pátého až osmého ročníku plní v litvínovské knihovně programy, které odhalí skutečnosti, jež se ve škole tak trochu skrývají. Například – jak žáci dokáží interpretovat text, jestli ho vůbec pochopí a zpracují.

Každý den dopoledne jedna třída 2. stupně absolvovala jeden z programů knihovny. Viceméně vždy je program nastaven tak, aby žáci pracovali s textem a uměli ho interpretovat. Texty jsou v různé formě, v beletristických titulech, encyklopediích, komiksech, populističtých časopisech, na internetu. Ti starší musí rozlišit informace reálné a fiktivní. Pracuje se dvě hodiny s menšími přestávkami. Metody práce lektorů

se mění a udržují žáky v pozornosti. Jako nejpříjemnější se jeví pro žáky vlastní tvorba, ať už básní či tvorba zpráv, výpisků nebo výstupního plakátu. Děti se víc ponoří do práce, záleží jim na hodnocení od druhých. Naši žáci pracovali celý týden velmi pěkně. Dostali jsme pochvalu. Jako nejslabší článek naší práce se jeví interpretace. Pokud jeden žák sám formuluje myšlenky, tak to většinou zvládne, ale pokud má jeden na druhého navazovat, ztrácí se. Diskutovali jsme s mladými pracovníky knihovny. Jsou sečtělí, rychle se pohybují v textu. Pouze nám potvrdili, že musíme číst knihy a nejen sledovat média.

Pátáci měli v pondělí v knihovně perný den. Každá dvojice si pře-

četla jednu českou pověst v komiksu a poté ji zpracovala formou výstupního plakátu. Žáci nesměli použít obecně známé informace. Pouze a jenom vycházeli z textu. Museli hodně přemýšlet a dedukovat a najít i vhodné obrázky. Nejhorší pro ně bylo připravit si reprodukci textu ve dvojicích tak, aby se navzájem střídali ve vyprávění po větě. Museli se dobře poslouchat a okamžitě zpracovat informaci a navázat. Zapotili se, ale zvládli to.

Sedmáci pro změnu tvořili nonsensovou poezii. Osmáci pracovali s historickým románem a šestáci si hráli s vynálezy Jules Verne.

Do knihovny pojedeme znovu v květnu. Práce byla zajímavá.



### Divadlo, my a dospělí

Pravidelně navštěvujeme mostecké divadlo. Poslední zhlédnutý muzikál Hvězda na vrbě byl retromuzikál ze 70. let. Žáci ocenili skvělé výkony mladých zpěvaček z konzervatoří, my starší zase výkon herců, kteří ztělesňovali

osobnosti z doby totality. V prosinci trochu odlehčil žánr představením Blbec k večeri. Naše děti se učí skrze postavy poznávat charakter lidí, kteří se tváří jinak, než jedná. Podlost, aroganci, přeťvářku. Ale také čistotu duše.



### Krušnohorský šestiboj – vybíjená

V minulém týdnu se žáci čtvrté a páté třídy zúčastnili dalšího kola Krušnohorského šestiboje, konkrétně vybíjené. Hostitelskou školou byla ZŠ v Hamru. Naše družstvo vyrazilo již poměrně brzo ráno a dorazili jsme jako první. Díky tomu jsme se mohli rozehrát a osahat si jiné hřiště, než na které jsme zvyklí. Proti nám se postavila jazykovka, ZŠ Hamr a ZŠ Meziboří, přičemž poslední jmenovanou školu jsme porazili. Atmosféra byla naprosto perfektní a jsme rádi, že se těchto turnajů můžeme zúčastnit. Nejde nám o vyhrávání, ale o to, že můžeme změřit své síly s žáky jiných škol a společně si zasportovat.

### Čtenář roku 2014

Městská knihovna provozuje svoji činnost v hlavní knihovně v Lomu a na pobočce v Loučném. Nejlepšími čtenářkami, které službu knihovny nejvíce využily v roce 2014 jsou paní Soňa Cuplová z Lomu a paní Marie Nemečková z Loučného. Obě obdrží za svou iniciativu malou odměnu.

### Knižní nabídka pro lomské čtenáře

**DeMille, Nelson – Noční pád**  
Vyzbrojen mimořádným literárním nadáním a darem stupňovat napětí se Nelson DeMille pouští do zachycení jedné z nejzáhadnějších tragedií současnosti – letu TWA 800 (z letiště J. F. K. v New Yorku 17. 7. 1996 ve 20:19 hodin vzletlo letadlo Boeing 747-131 a ve 20:31:12 zmizelo z obrazovky radaru. Na palubě bylo 212 pasažérů a 18 členů posádky. Nikdo nepřežil.). V celé jeho kariéře je tou nejpovedenější a nejnapínavější knihou právě Noční pád.

**Žemlička, Martin – City**  
Román ze současnosti, odehrávající se v horoucím srpnu v Praze a v Egyptě. Hrdiny románu jsou modelka Andrea a její přítel Patrik, třicetiletý grafik časopisu Celebrity revue, který postupně zjišťuje, že navoněný svět známých lidí se v bulvárních médiích nečekaně deformuje, vzniká i zaniká.

**Vašíček, Arnošt – Návrat Strážce duší**  
Je magický znak na lebkách objevených v kryptě pod kostelem ve ves-

ničce Křtiny důkazem o existenci prastarého Bratrstva ohně? Žili mezi námi tajemní fexti? Sřeží hrobku Vojtěcha z Pernštejna vraždící kletba? Nachází se na hradě Houska brána do jiných světů? Beletristické zpracování nových dilů televizního seriálu Strážce duší přináší čtyři napínavé kriminální příběhy. Oproti televizní verzi má kniha bohatší děj a obsahuje více zajímavých faktů.

### Projekt Cambodia trust

V pátek 27. 2. 2015 dopoledne ve třech vyučovacích hodinách proběhl projekt z nabídky průřezových témat – Cambodia trust, kterého se zúčastnila 7.A. Děti si měly uvědomit chudobu rozvojových zemí, ale i války, které přinášejí lidské utrpení a strádání, aby měly pocit zodpovědnosti za stav světa. „I když nemohu některé věci změnit, nemohu být lhostejný!“

Je třeba vytvářet u dětí empatii s dětmi, které právě v Kambodži naprosto nevině trpí, ať už těžkými úrazy z nášlapných min, nebo vlivem rozšířené dětské obrny.

Od sedmdesátých let zde Rudi Khmerové nastražili na téměř 1/3 území nášlapné miny, které způsobují různě vážná zranění, ba i smrt. Vláda se snaží pomáhat postiženým nejen bezplatnými protézy, ale i motivovat je k samostatnosti a práci.

Od roku 1997 je v Kambodži povinné očkování proti obrně. Dosud tam zemřelo na následky obrny 50 000 lidí,

nášlapné miny mají na svědomí 40 000 mrtvých nebo raněných.

V první hodině sledovali žáci dokumentární film „Cambodia trust“, který byl většinou výpovědí malých dětí, jak zvládají život s protézy.

V druhé hodině si žáci v kruhu sami vyzkoušeli, jak by zvládli některé běžné činnosti jednou rukou. Zavázat si tkaničku u bot, zapnout si knoflíky, zip, připravit kávu, umýt nádobí, vystříhnout nůžkami text z novin apod. Scénky místy působily komicky, ne každý danou činnost zvládl, ale při uvědomění, že by to bylo doopravdy, byl každý rád, že je zdravý a že má obě ruce.

V poslední hodině každý žák vyplňoval ve své skupině globální růžici. Zapisoval pocity ze zhlédnutého filmu, jak se jich problematika dotkla. Následovala diskuze o humanitárních organizacích u nás, o politickém azylu.

Projekt se líbil. Pomohl žákům uvědomit si, že mír není automatický a že je třeba ho prosazovat a udržovat.



**NOC S ANDERSENEM 2015**  
s knižkou Na hradě Bradě  
MĚSTO LOM

15. ročník mezinárodní akce k podpoře čtení dětí probíhá současně na mnoha místech Čech, Moravy, Slovenska, Polska, Slovinska, Ruska a Českých škol bez hranic.  
Patronem 15. ročníku je celá rodinka Bradových z hradu Brada.

Klub dětských knihoven SKIP ČR  
a **MĚSTSKÁ KNIHOVNA LOM**  
pořádají 27. března 2015  
**NOC S ANDERSENEM**

PŘIHLÁŠKY PRO REGISTROVANÉ ČTENÁŘE VE VĚKU 7-13 LET V MĚ KNIHOVNĚ V LOMU.  
INFORMACE NA TEL. 476 769 874



## Městské domy určené k prodeji



### BYTOVÝ DŮM č. p. 10, nám. Republiky, Lom

vlastník město Lom  
stavební parcela č. 75/1  
katastrální území Lom u Mostu  
počet byt. jednotek 3  
nebytový prostor ANO (1)



### BYTOVÝ DŮM č. p. 656, ulice Osecká, Lom

vlastník město Lom  
stavební parcela č. 686  
katastrální území Lom u Mostu  
počet byt. jednotek 4  
nebytový prostor NE



### BYTOVÝ DŮM č. p. 354, ulice Osecká, Lom

vlastník město Lom  
stavební parcela č. 325  
katastrální území Lom u Mostu  
počet byt. jednotek 3  
nebytový prostor NE



### BYTOVÝ DŮM č. p. 269, ulice Osecká, Lom

vlastník město Lom  
stavební parcela č. 297  
katastrální území Lom u Mostu  
počet byt. jednotek 5  
nebytový prostor NE



### BYTOVÝ DŮM č. p. 385, nám. Republiky, Lom

vlastník město Lom  
stavební parcela č. 124/2  
katastrální území Lom u Mostu  
počet byt. jednotek 2  
nebytový prostor ANO (1)



### BYTOVÝ DŮM č. p. 426, nám. Republiky, Lom

vlastník město Lom  
stavební parcela č. 53/2  
katastrální území Lom u Mostu  
počet byt. jednotek 3  
nebytový prostor ANO (1)



### DŮM (bývalé kino)

vlastník město Lom  
stavební parcela č. 155  
katastrální území Lom u Mostu  
počet byt. jednotek -  
nebytový prostor -



### BYTOVÝ DŮM č. p. 206, nám. Republiky, Lom

vlastník město Lom  
stavební parcela č. 247  
katastrální území Lom u Mostu  
počet byt. jednotek 2  
nebytový prostor NE

## Blahopřejeme

V měsíci březnu slaví svá významná životní jubilea tito občané našeho města:

**Böhmová Krista**  
**Vitásková Danuše**  
**Adlerová Růžena**  
**Tichá Karla**  
**Černý Vlastimil**  
**Müller Jan**  
**Hokr Milan**  
**Ptáček Milan**

Vedení města přeje našim jubilantům mnoho pohody, zdraví, štěstí a životního optimismu.

## Kalendárium Lom 15. 3. – 15. 4. 2015

**16. 3.** jednání rady města  
**27. 3.** Noc s Andersenem  
**30. 3.** jednání rady města  
**13. 4.** jednání rady města  
**březen** měsíc čtenářů – akce městské knihovny pro děti i dospělé  
**březen** výtvarná soutěž O nejhezčí lomskou kraslici

## Město Lom neustále bojuje s nedostatečnou dopravní obsluhností

Vážení spoluobčané, na četné dotazy občanů opětovně reagují a snad se mi podaří vyjasnit situaci okolo nových jízdních řádů, které se dotkly od nového roku našeho města. Jedná se změnu jízdního řádu autobusové linky č. 524 Litvínov, Záluží – Dubí – Chlumec a zpět, autobusové linky č. 525 Litvínov – Mariánské Radčice – Lom, Loučná a zpět a autobusové linky č. 501 Bílina – Osek – Litvínov, Záluží a zpět. Pro lepší přehled jízdních řádů jednotlivých spojů vám uvedu pouze zastávky v našem městě.

Ráda bych vás také seznámila s výsledkem jednání s Krajským úřadem Ústeckého kraje, která se týkala změn jízdních řádů autobusových linek č. 501, 524, 525. Konkrétně se jednalo o četnost autobusových spojů jak mezi okolními městy a obcemi, tak i mezi Horním a Dolním Lomem. Samozřejmě návrh, který obdrželo město Lom, byl směřován do úrovně zmenšit četnost autobusových spojů, které zabezpečují propojení dopravy s okolím. Vedení města Lom se v rámci své kompetence snažilo domluvit tak, aby

se zachovaly autobusové linky v takovém počtu, v jakém byly do této doby. Bohužel se nám nepodařilo obhájit naše požadavky u Krajského úřadu Ústeckého kraje. Každoročně se vyjadřujeme ke snaze KÚ ÚL snížit četnost dopravní obsluhnosti našeho města, ovšem marně. Jaksi mi to připomíná házení hrachu na stěnu. Veškerá korespondence je k nahlédnutí na MÚ Lom u dotačního manažera Ing. Jordanova. Z tohoto důvodu připomínám možnost využití školního busu, zejména pro děti a seniory.

524 z Chlumce do Litvínova													
524	Nám. Republiky	5:27	6:31	7:31	8:31	11:31	13:31	14:31	15:31	16:31	17:31	18:31	19:31
	Červený kříž	5:29	6:33	7:33	8:33	11:33	13:33	14:33	15:33	16:33	17:33	18:33	19:33
524 z Litvínova do Chlumce													
524	Červený kříž	5:24	6:34	8:24	10:24	12:24	13:24	14:24	15:24	16:24	17:24	18:24	19:42
	Nám. Republiky	5:26	6:26	8:26	10:26	12:26	13:26	14:26	15:26	16:26	17:26	18:26	19:44

525 z Litvínova do Loučné						
525	Rozcestí Mar. Radčice		7:29	12:51	13:51	14:51
525	Nám. Republiky		7:30	12:52	13:52	14:52
525	Červený kříž		7:31	12:53	13:53	14:53
525	Škola		7:32	12:54	13:54	14:54
525	Geologický průzkum		7:34	12:56	13:56	14:56
525	Rozcestí Horní Lom		7:35	12:57	13:57	14:57

525 z Loučné do Litvínova						
525	Rozcestí Horní Lom		7:42	13:02	14:02	15:02
525	Geologický průzkum		7:43	13:03	14:03	15:03
525	Škola		7:45	13:05	14:05	15:05
525	Červený kříž		7:46	13:06	14:06	15:06
525	Nám. Republiky		7:47	13:07	14:07	15:07
525	Rozcestí Mar. Radčice		7:48	13:08	14:08	15:08

Tyto autobusové spoje č. 524 a č. 525 jezdí pouze v pracovní dny, v sobotu a neděli nejedí.

501 z Bíliny do Litvínova – pracovní dny														
501	Nám. Republiky	4:54	6:01	7:01	8:02	10:01	12:01	14:01	15:01	16:01	17:01	18:01	19:01	21:01
501	Červený kříž	4:56	6:03	7:03	8:04	10:03	12:03	14:03	15:03	16:03	17:03	18:03	19:03	21:03

501 z Litvínova do Bíliny – pracovní dny													
501	Červený kříž	5:54	6:48	7:54	9:54	11:54	13:54	14:54	15:54	16:31	17:54	18:54	20:42
501	Nám. Republiky	5:56	6:50	7:56	9:56	11:56	13:56	14:56	15:56	16:33	17:56	18:56	20:44

501 z Bíliny do Litvínova – sobota a neděle								
501	Nám. Republiky	4:58	7:18	9:18	13:18	15:18	17:18	19:18
501	Červený kříž	4:59	7:19	9:19	13:19	15:19	17:19	19:19

501 z Litvínova do Bíliny – sobota a neděle								
501	Červený kříž	6:42	8:42	10:42	14:42	16:42	18:42	20:42
501	Nám. Republiky	6:43	8:43	10:43	14:43	16:43	18:43	20:43

### Jízdní řád linky č. 13

zastávky	DOPRAVNÍ PODNIK měst Mostu a Litvínova, a. s. Pracovní dny															
	spoj je označen „Lom, rozcestí M. Radčice“															
Horní Lom	4.49	5.28	5.58	6.43	7.58	9.58	11.58	12.58	13.58	14.58	15.58	16.58	17.58	18.58	20.16	21.46
Loučná	4.50	5.29	5.59	6.44	7.59	9.59	11.59	12.59	13.59	14.59	15.59	16.59	17.59	18.59	20.17	21.47
Loučná, konečná	4.52	5.31	6.01	6.46	8.01	10.01	12.01	13.01	14.01	15.01	16.01	17.01	18.01	19.01	20.19	21.49
Loučná	4.53	5.32	6.02	6.47	8.02	10.02	12.02	13.02	14.02	15.02	16.02	17.02	18.02	19.02	20.20	21.50
Horní Lom, rozcestí	4.54	5.33	6.03	6.48	8.03	10.03	12.03	13.03	14.03	15.03	16.03	17.03	18.03	19.03	20.21	21.51
Lom, Geologický průzkum	4.56	5.35	6.05	6.50	8.05	10.05	12.05	13.05	14.05	15.05	16.05	17.05	18.05	19.05	20.23	21.53
Lom, škola	4.57	5.36	6.06	6.51	8.06	10.06	12.06	13.06	14.06	15.06	16.06	17.06	18.06	19.06	20.24	21.54
Lom, Červený kříž	4.58	5.37	6.07	6.52	8.07	10.07	12.07	13.07	14.07	15.07	16.07	17.07	18.07	19.07	20.25	21.55
Lom, náměstí	4.59	5.38	6.08	6.53	8.08	10.08	12.08	13.08	14.08	15.08	16.08	17.08	18.08	19.08	20.26	21.56
Lom, rozcestí M. Radčice	5.00	5.39	6.09	6.54	8.09	10.09	12.09	13.09	14.09	15.09	16.09	17.09	18.09	19.09	20.27	21.57

Pokračování jízdního řádu linky č. 13 na str. 4

## Tipy na volný čas od 15. 3. do 15. 4. 2015

- 18. 3. koncert Slávek Janoušek – Citadela Litvínov, od 19.30 hod.
- 21. 3. dětské divadlo Muzikál z palouku – Docela velké divadlo Litvínov, od 16.00 hod.
- 22. 3. Taneční zábava SD Chomutov – Citadela Litvínov, od 16.00 hod.
- 26. 3. Screamers – Přijela pouť 2015 – Citadela Litvínov, od 19.00 hod.
- 27. 3. divadlo Láska a smrt – Docela velké divadlo Litvínov, od 19.00 hod.
- 27. 3. Nocování s Andersenem – Městská knihovna Lom, od 19.00 hod.
- 28. 3. Podkrušnohorská liga zábavy – Citadela Litvínov, od 15.30 hod.
- 28. 3. dětské divadlo Labutí princezna – Docela velké divadlo Litvínov, od 16.00 hod.
- 29. 3. The Most AUTOSHOW – Autodrom Most
- 3. 4. koncert Žhavá noc s ABBOU – Citadela Litvínov, od 19.30 hod.
- 5. 4. Taneční zábava J+J – Citadela Litvínov, od 16.00 hod.
- 5. 4. The Most MOTOSHOW – Autodrom Most
- 12. 4. dětské divadlo Pohádky na dobrý den – Citadela Litvínov, od 16.00 hod.
- 12. 4. Carbonia Cup – Autodrom Most
- 15. 4. koncert Jaroslav Hutka – Citadela Litvínov, od 19.30 hod.

## Blahopřání



Dne 23. února oslaví naše milá babička, manželka a mamka

**Anička Hofnerová**

65. narozeniny. Chtěli bychom ji popřát hodně štěstí, zdraví, lásky a spokojenosti. To vše jí přeji manžel Kája, dcery Lenka a Anna, zeť Josef a vnuk Filípek, který k přání posílá velikou pusku.

## Vzpomínáme

Dne 5. března vzpomene smutných 29 let od úmrtí naší drahé, paní **Ilij Mrvové roz. Kahabkové** z Lomu. Za tichou vzpomínku jménem celé rodiny děkuje dcera Zita.



## Co možná nevíte

## Český rok od jara do zimy – 3.

Milí čtenáři, setkáváme se opět na stránkách Lomské radnice, abychom si přiblížili různé zajímavosti z naší doby a historie. Pojd'me si letošní rok přiblížit život a zvyky našich předků, které určoval rytmus přírody a charakter jejich dnů všedních i svátečních se odvíjel od jednotlivých ročních období. Závislost na přírodě se odrazila v jejich vztahu k zemi, vodě a slunci a projevila se v celém komplexu výročních obřadů a zvyků. Ať vám Český rok od jara do zimy přinese mnoho zábavy a poučení.

## Březen – přišlo jaro do vsi...

Ať platil jakýkoli kalendář, začátkem hospodářského roku bylo jaro, čas obnovujícího se života přírody a nakročení k nejdůležitějšímu období vegetačního období pro zemědělství – létu. Rytmus tradičního venkovského společenství souzněl s přírodními cykly a když nastalo předjaří a probouzející se příroda dala o sobě vědět, přišla doba příprav na první jarní práce a očekávání mláďat.

Vše začalo svátkem svatého Řehoře (12. března). Řehoř byl římský papež, je uznáván jako ochránce chudých a mladých otroků, které vykupoval, aby jim posléze vrátil svobodu. S jeho jménem je spjat gregoriánský chorál a stanovil také pravidla pro užívání kostelních zvonů. Tradice zvonů sahá hluboko do starověku. V kultovních obřadech mělo zvonění různě tvarovaných zvonů a zvonků působit k zahánění zlých duchů. V Egyptě bylo vyzvánění začátkem slavnosti na Nilu, v antickém Římě ohlašovalo shromáždění lidí a otevírání lázní, v domácnostech mělo ranní cinkání funkci „budičku“. Ve venkovském prostředí se zvonky zavěšovaly do bytů na krk, aby pastevci poznali, kde se nachází. Působivý zvuk zvonů začlenili také křesťané do svých obřadů. Zvony různých velikostí se zavěšovaly do zvonice a zvonicek, věží kostelů, klášterů. Hlahol zvonů doprovázely církevní i světské slavnosti, zvony ale také byly na poplach aby varovaly před nebezpečím požárů, povodní, vpádem vojska. Zvonilo se na mračna, aby se zahnal bouře, cinkání umíráčku provázelo člověka na jeho poslední pouti. V běžném dni odměřovaly zvony lidem čas. Na venkově se zvonilo třikrát denně, zvon určoval rytmus práce a odpočinku. Polední zvonění bylo neměnné, ranní a večerní se řídilo východem a západem slunce. Dnes na nás zvuk zvonů zanechá vždy působivý dojem.

Většinou kolem poloviny března, jakmile rozmrzla půda, se vyjelo na pole k první jarní práci. První orba byla spojena s magickými zvyky a obřady, které se k ní vztahují a odrážejí úctu k zemi. Než vyjel oráč poprvé na pole, pokropil sebe, zapřažené zvíře i pluh svčencou vodou a požehnal znamením kříže. Na poli pak udělal bíčem tři kříže do vzduchu a tři na zemi a začal vyorávat první

brázdu. Po návratu domů jej hospodyně polila studenou vodou, aby byl čerstvý i pro další dny namáhavé práce.

Dalším významným svátkem tohoto měsíce je svatý Josef (19. března). Bez Josefa se neobejde žádný Betlém, je nezbytnou postavou ztvárnění námětů Narození Krista, Útěku do Egypta a Svaté rodiny. Často bývá zpodobněn s Ježíškem v náručí, jako jeho ochránce nebo jako starší muž dělnické a stavební profese. Za svého patrona si jej vybrali nejen tešaři a truhláři, ale i dřevorubci a další řemeslníci pracující se dřevem. Patří mezi velmi oblíbené světky a jméno Josef patřilo v minulých generacích nejužívanějším křesťanským jménem.

Jaro začíná podle kalendáře jarní rovnodenností 21. března. Den už naplňuje tma jen způli, slunce nabírá na síle, odpočínatá země je nasycená vlhokou a z jejího klína opět raší život. V tradičním hospodářství byla setba významným obřadem. Pro seti obilí a lnu, rostlin s vysokými stébly, se považovala za nejvhodnější doba narůstání měsíce. Pro seti lnu a konopí byl žádoucí vysoký člověk, protože i pak rostliny narostly vysoké. Do osiva se přidávala zrnka z dožínkového věnce, či ze štedrovečerního stolu. K dobré úrodě přispívala také magická moc kruhu, proto se osivo prosypávalo kruhem z prutu, prstenu nebo alespoň nohavicemi kalhot. Zasetá semena či sazenice bylo potřeba ochránit. Proti ptákům platilo při seti nejíst, nemluvit a pod jazykem držet tři zrnka, která pak rozsévá vyplivl jako úlitbu ptactvu, aby ostatní zrna nechala na pokoji. Pro výnosy plodin pak platilo, když si ženy lehly do brázd, nebo se po zasetých polích válely, při seti lnu a konopí pak musely vysoko vyskakovat, aby rostliny měly dlouhá vlákna. U zelí bylo žádoucí, aby vyrostlo do velkých tvrdých hlávek. K tomu mohly dopomoci také ženy, když si při sázení zavinuly hlavu do bílých šátků. Posílit úrodu a ochránit ji před škodlivými démony pomáhala také obchůzka pole v kruhu. Kruh se nechával otevřený, aby mohli zajáci a myši z obkrouženého kruhu utéct.

A po březnovém začátku jara se vše schylovalo k nejuvýznamnějšímu křesťanským svátkům – velikonočům. Ale o těch zase příště.

„Březen – za kamna vlezem, duben – ještě tam budem.“



Ilustrační foto

## Mohlo by vás zajímat

## Krušnohorské přírodní parky

Po svém putování našimi Krušnými horami si zaslouží Vaši pozornost a návštěvu také krušnohorské přírodní parky a rezervace.

Nejnámějším a nejhodnotnějším a nám nejbližším krušnohorským přírodním parkem je bezesporu **Loučenská hornatina**. Tvoří jeden z nejceněnějších přírodních parků v Ústeckém kraji, vyhlášených Radou Ústeckého kraje a jeho hranice procházejí správními obvody obcí Nová ves v Horách, Klíny, Litvínov, Mezi-

v této oblasti také **ptačí rezervace Východní Krušné hory**. Tetřevka obecná patří mezi silně ohrožené druhy a jeho ochrana je hlavním cílem krušnohorských přírodních parků. Pro ochranu jeho hnízdiště byla dále u obce Moldava zřízena další přírodní rezervace **Grünwaldské vřesoviště**.

Východně od obce Kalek v chomutovském okrese se na katastrálním území Gabrieliny Huti rozkládá přírodní rezervace **Buky a javory v Gabrielce**. Důvo-

lik objektů bývalého československého opevnění.

Na náhorní plošině ve východní části Krušných hor se nachází přírodní rezervace **Cínovecké rašeliniště**, spojené s **rašeliništěm U jezera**, s rozlohou cca 150 ha. V minulosti se zde těžila rašelina pro lázeňské účely, v 60. letech minulého století byla těžba ukončena. Celý komplex Cínoveckého rašeliniště byl necitlivě odvodněn systémem odvodňovacích kanálů, v současné době probíhá opačný proces zavodňování s cílem zachování této mimořádně cenné přírodní lokality. Na území rašeliniště roste jeden z nejstarších porostů této části hor – borovice kleče a vyskytuje se zde jedna z největších populací chráněné podivuhodné rostliny – **masožravé rosnatky okrouhlohlité**. Hnízdí zde chráněný čap černý a krkavec velký. Pro cenné přírodní hodnoty byly obě rašeliniště zařazeny k zápisu do světového ochrany mokřadů dle Ramsarské úmluvy.

Posledním nám blízkým přírodním parkem je přírodní park **Východní Krušné hory**. Je situován ve hřebcové poloze podle státní hranice od Petrovic pod Děčínským Sněžníkem k Cínovci. Využívá se pro pastvu a sečení luk. V mnoha drobných lokalitách jsou mokřiny, kde se vyskytují jinde ohrožené rostliny. V parku roste 23 druhů chráněných rostlin a žije 32 druhů ptáků, zejména již zmiňovaný tetřevka obecná. Krajinými dominantami jsou **Komáři Vížka** nad historickým důlním revírem Krupky a přírodní rezervace Špičák u Krásného Lesa. Většina přírodních parků a rezervací jsou ponechány svému přirozenému působení a tak mají návštěvníci možnost obdivovat drsnou a zádumčivou krásu volné krušnohorské krajiny.

Navštivte také vy některé uvedené lokality, přírodní parky nebo vřesoviště a uvidíte, že v našich Krušných horách je stále co objevovat. Při Vašich cestách Vám přejeme krásné zážitky a mnoho poučení.



Tetřevka obecná

boří, Český Jiřetín, Lom, Osek, Háj u Duchcovu, Hrob a Moldava. Leží na území o rozloze 14 425 ha. Turistické využití parku je na poměrně vysoké úrovni, vedou jím 4 naučné stezky, řada cyklotras, je zde 5 lyžařských areálů, lyžařské běžecké trati a poměrně hustá síť oficiálně značených turistických tras. Park slouží k ochraně zalesněných příkrých svahů Krušných hor, členitých hlubokými údolními s četnými prameništi a toky, s mnohdy bizarními bukovými porosty, rašeliništi, lesními porosty a horskými loukami. Jeho součástí je přírodní rezervace **Černý rybník**, nacházející se mezi obcemi Dlouhá Louka a Klíny. Území je hlavně svou vegetací významné pro „**krušnohorského krále**“ **tetřevku obecnou**, který se nejpočetněji v naší zemi vyskytuje právě na vrcholcích Krušných hor a díky kterému byla zřízena

dem ochrany je zde ochrana starých dobře zmlazujících bukových porostů, jejich stáří je 150 – 180 let a dále ochrana mimořádně kvalitní populace javoru kleny.

Další přírodní rezervací v chomutovském okrese je přírodní park **Bezručovo údolí**. V údolí stávaly dříve 3 mlýny, dodnes se v prostoru bývalého prvního mlýna zachovala pouze stavba, která byla přetvořena na penzion. Nachází se zde pozůstatky dvou zaniklých vesnic Menhartic a Stráže. Údolím protéká říčka Chomutovka, jsou zde vybudovány dvě přehrady k zadržování pitné vody – Kamenička z roku 1904 a Křimov z roku 1958.

Na řece Chomutovce můžeme obdivovat Medvědí vodopády, žije zde mlok skvrnitý, poblíž se nacházejí zbytky malého hradu Hausberk, dochovalo se něko-

## Jízdní řád linky č. 13 – dokončení ze strany 3

13		DOPRAVNÍ PODNIK měst Mostu a Litvínova, a. s. Soboty, Neděle a svátky												
zastávky		spoj je označen „Lom, rozcestí M. Radčice“												
Horní Lom	4.53	5.46	7.46	9.46	11.46	13.46	15.46	17.46	19.46	21.46				
Loučná	4.54	5.47	7.47	9.47	11.47	13.47	15.47	17.47	19.47	21.47				
Loučná, konečná	4.56	5.49	7.49	9.49	11.49	13.49	15.49	17.49	19.49	21.49				
Loučná	4.57	5.50	7.50	9.50	11.50	13.50	15.50	17.50	19.50	21.50				
Horní Lom, rozcestí	4.58	5.51	7.51	9.51	11.51	13.51	15.51	17.51	19.51	21.51				
Lom, Geologický průzkum	4.59	5.53	7.53	9.53	11.53	13.53	15.53	17.53	19.53	21.53				
Lom, škola	5.00	5.54	7.54	9.54	11.54	13.54	15.54	17.54	19.54	21.54				
Lom, Červený kříž	5.01	5.55	7.55	9.55	11.55	13.55	15.55	17.55	19.55	21.55				
Lom, náměstí	5.02	5.56	7.56	9.56	11.56	13.56	15.56	17.56	19.56	21.56				
Lom, rozcestí M. Radčice	5.03	5.57	7.57	9.57	11.57	13.57	15.57	17.57	19.57	21.57				

  

13		DOPRAVNÍ PODNIK měst Mostu a Litvínova, a. s. Pracovní dny														
zastávky		dále pokračuje spoj do Litvínova – Janov, konečná														
Lom, rozcestí M. Radčice	5.16	5.46	6.16	7.01	8.16	10.16	12.16	13.16	14.16	15.16	16.16	17.16	18.16	19.33	20.33	22.03
Lom, náměstí	5.18	5.48	6.18	7.03	8.18	10.18	12.18	13.18	14.18	15.18	16.18	17.18	18.18	19.35	20.35	22.05
Lom, Červený kříž	5.19	5.49	6.19	7.04	8.19	10.19	12.19	13.19	14.19	15.19	16.19	17.19	18.19	19.36	20.36	22.06
Lom, škola	5.20	5.50	6.20	7.05	8.20	10.20	12.20	13.20	14.20	15.20	16.20	17.20	18.20	19.37	20.37	22.07
Lom, Geologický průzkum	5.21	5.51	6.21	7.06	8.21	10.21	12.21	13.21	14.21	15.21	16.21	17.21	18.21	19.38	20.38	22.08
Horní Lom, rozcestí	5.23	5.53	6.26	7.08	8.23	10.23	12.23	13.23	14.23	15.23	16.23	17.23	18.23	19.40	20.40	22.10
Loučná	5.25	5.55	6.25	7.10	8.25	10.25	12.25	13.25	14.25	15.25	16.25	17.25	18.25	19.42	20.42	22.12
Loučná, konečná	5.27	5.57	6.27	7.12	8.27	10.27	12.27	13.27	14.27	15.27	16.27	17.27	18.27	19.44	20.44	22.14
Loučná	5.28	5.58	6.28	7.13	8.28	10.28	12.28	13.28	14.28	15.28	16.28	17.28	18.28	19.45	20.45	22.15
Horní Lom	5.29	5.59	6.29	7.14	8.29	10.29	12.29	13.29	14.29	15.29	16.29	17.29	18.29	19.46	20.46	22.16

  

13		DOPRAVNÍ PODNIK měst Mostu a Litvínova, a. s. Soboty, Neděle a svátky													
zastávky		dále pokračuje spoj do Litvínova – Janov, konečná													
Lom, rozcestí M. Radčice	5.03	6.03	8.03	10.03	12.03	14.03	16.03	18.03	20.03	22.03					
Lom, náměstí	5.05	6.05	8.05	10.05	12.05	14.05	16.05	18.05	20.05	22.05					
Lom, Červený kříž	5.06	6.06	8.06	10.06	12.06	14.06	16.06	18.06	20.06	22.06					
Lom, škola	5.07	6.07	8.07	10.07	12.07	14.07	16.07	18.07	20.07	22.07					
Lom, Geologický průzkum	5.08	6.08	8.08	10.08	12.08	14.08	16.08	18.08	20.08	22.08					
Horní Lom, rozcestí	5.10	6.10	8.10	10.10	12.10	14.10	16.10	18.10	20.10	22.10					
Loučná	5.12	6.12	8.12	10.12	12.12	14.12	16.12	18.12	20.12	22.12					
Loučná, konečná	5.14	6.14	8.14	10.14	12.14	14.14	16.14	18.14	20.14	22.14					
Loučná	5.15	6.15	8.15	10.15	12.15	14.15	16.15	18.15	20.15	22.15					
Horní Lom	5.16	6.16	8.16	10.16	12.16	14.16	16.16	18.16	20.16	22.16					

Další informace ohledně spojů lze získat na webových stránkách DOPRAVNÍHO PODNIKU měst Mostu a Litvínova, a. s., [www.dpmost.cz](http://www.dpmost.cz)